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SERIE DE TP N°05 (BOUCLES : POUR - TANT-QUE - REPETER)

e

( Instructions Sequentlelles — { Entrée / Sortie / Affectation
- Pas de condition - Instructions S|mples
' Instructions ﬁ/% Structures de Contréles /%’ Tests ) Série de TP N°04
T————" Exécution d’une instruction ne passe paé -
obligatoirement a la suivante. A ~————__ -Instructions itératives
- Une condition (Exp. booléenne) a verlﬁer Boucles - Exécuter un bloc d’instructions

- Bloc d’instructions

Boucle : Pour Boucle : Tant-que

Pour cpt < vi a vf faire

plusieurs fois

LN . .
Boucle : Répéter
Répéter

Tant-que Condtion faire
<Bloc_lInstructions_Tq>;
Fin-Tantque;

<Bloc_Instructions_Pour>;

Fin-Pour; Jusqu’a Condition;

EXERCICE N°01 : ALGORITHMES - PROGRAMME
Soit l'algorithme suivant :

<Bloc_Instructions_Répéter>;

Algorithme Exol; Questions
Variables 1- Traduire I'algorithme en Programme PASCAL, puis
N, i: entier; compiler et exécuter le programme N = 4?
S :réel;
Début 2- Dérouler le programme pour lesN =47
{Entrées}
Lire(N) ; 3- Déduire I'expression générale du résultat S en fonction
deN?
{Traitement}
IS)‘_ Of . ) 4- Ré-écrire I'algorithme (Programme) en remplacant la
0_1181‘ (1_(_31 % gﬁ%ﬂ); boucle Pour par la boucle Tant-que.
Fin-5i 5- Ré-écrire 'algorithme (Programme) en remplacant la
{Sorties] boucle Pour par la boucle Répéter.
Ecrire('L =", 8:0:3);
Fin crire(Lasomme § =, $:0:3); 6- Pour la boucle Tant-que, changer la variable i par une
C variable j qui varie de 2 jusqu’a (2*N) avecun pas=27?

Exercice N°02 : Sommes, Produits, ...
- Ecrire un algorithme / programme Pascal pour chaque cas suivant :
+ (2*N+1)*

1) Calculer la somme S =1+ 3%+ 5%+ ...
2) Calculer le produit P = 1*2*3* .. * N
3) Calculer la somme S =x+ x>+ x>+ .. + X"

4) Calculer la somme S = x + x3/2 + x3/4! + X’/6! + ...
+ xN

6) Afficher la table de multiplication d'un entier N entre 1 et 10 (controler la valeur de N).

(Niéme Terme)
5) Calculer la somme S =x-x*+x%- ...

7) Soit A et B deux entier tel-que A < B. Introduire N valeurs entiéres, et réaliser la somme de
valeurs pairs non-nuls et le produit des valeurs impaires.



Solution
EXERCICE N°01 : ALGORITHMES - PROGRAMME
1- Traduire I'algorithme en Programme PASCAL puis compiler et exécuter le programme

Algorithme Programme PASCAL
Algorithme TP5 Exol; Program TP5_Exol;
Variables Var .
N, i: entier; N.i -integer;
S :réel: Secin S :real
Début i {Entrées}
{Em‘rees} Write('Donner la valeur de N 1) ;
Lire(N); Read(N)
{Traitement} {Traitement}
S« 0 S:=0;
Pour i«1 a N Faire ?_' '=1toNdo B .
— S+ (9% *i+1)- egin< "y (Puisquily aune seule ‘
. > S (2 l) / (2 ! l)' S:=S+ (2*]) / (2*i+1); instruction dans 1 bloc, le
Fin-Pour end< — — — —  Beginet End; sont
facultatifs (optionnels).
{Sorties} {Sorties} ‘On alors peut les enlever, .
Ecrire('La Somme S = ', S:0:3); Writeln('La Somme S =", S:0:3);

Vous pouvez exécuter le programme en ligne sur le lien : https://onlinegdb.com/iFU8blcZG

Dans le programme précédent, la boucle For contient une seule instruction, donc,
comme mentionné dans le programme ci-dessus, les mots clés begin et end; de cette

boucle sont facultatifs, on peut alors :

for i=1to N do
S:= S+ (2%) / (2*i+1);

Pour l'organigramme de cet algorithme :

 Début )

/ ., VA
/ Entrée /
/ /

En langage PASCAL, on ne fait pas i<i+1 lorsque

N y
i = N (lorsque le compteur est égale a la valeur S<o0

finale, il ne sera pas incrémenté)

Autrement dit, ils sera incrémenté uniquement si i
AN <N (compteur < a la VF) / i1

f v
oul i N - NON_
. . // 1 //
| SeS+2i/(2it1); / Sortie /
‘ // S //
ie<i+l
I A
- ( Fin )



https://onlinegdb.com/iFU8blcZG

2- Dérouler l'algorithme / programme Pour N=4

Le déroulement est 'exécution manuelle des instructions et l'affichage de l'impacte de
ces instructions sur les valeurs variables de 1'algorithme (ou le programme). A travers le
déroulement, nous visualisons l'évolution des valeurs des différentes variables, et ¢a nous
permet d'expliquer ou de comprendre le fonctionnement de l'algorithme.

Variables
Instructions
N i S
Lire (N); 4 / /
S« 0 ! / 0
Pour i=1 1
S« S+ (2%)/(2*i+1) =0 +2/3 " 2/3 =10.666
Fin-Pour — automatiquement i devient 2
Pour i=2 2
S« S+ (2%)/(2%i+1) =2/3+4/5 =22/15 " 2/3+4/5 =22/15
Fin-Pour — automatiquement i devient 3
Pour i=3 3
SeS+(2%)/(2%i+1) =2/3+4/5+6/7 2/3+4/5+6/7
Fin-Pour — automatiquement i devient 4
Pour i=4 4
S« S+ (2%)/(2%i+1)=2/3+4/5+6/7 +8/9 2/3+4/5+6/7+8/9
Fin-Pour — (en PASCAL, puisque c'est derniére itération
de la boucle Pour, i reste 4 (la valeur finale de i) et on quitte
la boule )
= Ecrire('La somme S =", S:0:3); La somme S = 2/3 +4/5+ 6/7 + 8/9

3- Déduire l'expression générale du résultat S en fonctionde N
A travers le déroulement, nous pouvons aussi déduire 1'expression générale du résultat
calculé par l'algorithme (calcul itératif : par boucle), en fonction des variables d'entrée.
Dans cet exercice, nous avons une seule variable d'entrée qui est N, et une seule variable
de sortie qui est S.
Dans le déroulement ci-dessus, nous avons :
Pour i =1, nous avons S = 2/3 = 2*1/ (2*1+1)
Pour i= 2, nous avons S = 2/3 + 4/5 = 2*1/ (2*1+1) + 2*2 / (2*2+1)
Pour i= 3, nous avons S = 2/3 + 4/5 + 6/7 = 2*¥1/ (2*1+1) + 2*2 / (2*2+1) + 2*3 / (2*3+1)

Pour i quelconque, nous aurons S = 2*1/ (2*1+1) + 2*2 / (2*2+1) + ... + 2*i / (2*i+1)

Ainsi, pour i = N, nous aurons : S = S = 2*1/ (2*1+1) + 2*2 / (2*2+1) + ... + 2*N / (2*N+1)
On peut généraliser par la formule suivante :

2Xi
S=
&%+l



4- Ré-écrire l'algorithme en remplagant la boucle Pour par la boucle Tant-que
La boucle Pour posséde un compteur, une valeur initiale et une valeur finale. Par contre,
la boucle Tant-que posséde une condition.

cpt « vi;
Pour cpt « vi a vf Faire Tantque (cpt <= vf) do

<Bloc_Inst_Pour> ; IETransforme > <Bloc_Inst_Tantque> ;
Fin-Pour; cpte cpt+1:
Fin-Tantque;

Telque :
ctp : compteur(varible entiére)

vi : valeur initiale
vf : valeur finale

En appliquant ceci, nous aurons l'algorithme et le programme suivants :

Algorithme Programme PASCAL
Algorithme TP5 Exol; Program TP5 Exol;
Variables Var N
N, i: entier; Ni :integer;
S réel S: real;
P ' ' Begin
Debut ) {Entrées}
{Entrees} Write('Donner la valeur de N ') ;
Lire(N) ; Read(N) ;
{Traitement} {Traitement}
S« 0; S:=0;
e 1 i=1;
Tant-que i <= N Faire _\t?/ lle i <=Ndo
* *1 .
.S <—.S +(2%) / (2*i+1); —g—S _ 5+ (240) / (24141,
it ] =i+l
Fin-Tantque end: ’
{Sorties} {Sorties}
Ecrire('La Somme S = ', $:0:3); Writeln(La Somme S =, $:0:3);

Pour cette version du programme, voir le lien suivant :
https://onlinegdb.com/I0Za01nyl

Organigramme & Déroulement

Pour l'organigramme de la boucle Tant-que, il sera le méme que celui de la boucle Pour

(voir la page 3).


https://onlinegdb.com/IOZa01nyl

Pour le déroulement d'algorithme avec la boucle Tant-que, et en prenant la valeur de N =
4, nous aurons le tableau suivant :

Variables
Instructions
N i S
Lire (N); 4 / /
S« 0 ! / 0
i1 1
Tant-que i<=N = 1<=4 est True(Vrai)=>on fait la boucle
S« S+ (2%) / (2%i+1) = 0+ 2/3 = 2/3 . 2/3 = 0.666
l—i+l=1+1=2 2
Fin-Tantque = essayer de refaire I'itération (boucler)
Tant-que i<=N = 2<=4 est True(Vrai)=>on fait la boucle
S« S+ (2%) / (2%i+1) = 2/3 + 4/5 . 2/3+4/5 = 22/15
l<—i+1=2+1=3 3
Fin-Tantque = essayer de refaire I'itération (boucler)
Tant-que i<=N = 3<=4 est True(Vrai)=>on fait la boucle
S« S+ (2%) / (2*%i+1) = 2/3 + 4/5 + 8/7 2/3+4/5+8/7
—i+1=3+1=4 4
Fin-Tantque = essayer de refaire 'itération (boucler)
Tant-que i<=N = 4<=4 est True(Vrai)=>on fait la boucle
S« S+ (2%)/(2%i+1)=2/3+4/5+6/7 +8/9 2/3+4/5+6/7+8/9
l<i+1=4+1=5H 5
Fin-Tantque = essayer de refaire I'itération (boucler)
Tant-que i<=N = <=4 est False(Faux)=>on ne fait pas la
boucle = quitter la boucle tant-que
= Ecrire('La somme S =", S:0:3); La somme S = 2/3 + 4/5 + 6/7 + 8/9

Remarques :
-) Dans les deux déroulements précédents (le déroulement de la boucle Pour a la page

4, et le déroulement de la boucle Tant-que ci-dessus), la valeur finale de la variable i
est différente :

*) Dans la boucle Pour, la valeur finale de i est 4 (c-a-d la valeur de N)

*) Dans la boucle Tant-que, la valeur finale de i est 5 ( c-a-d la valeur de N+1)

-) La boucle pour posséde un compteur, une valeur initiale et une valeur finale. Le
compteur est une variable entiere, les valeurs initiale et finale sont des valeurs
entieres.

-) La boucle Tant-que est plus puissante que la boucle Pour : tout probléme qui peut
étre résolu par Pour peut étre aussi résolue par la boucle Tant-que, et l'inverse
n'est pas toujours correct.



5- Ré-écrire l'algorithme en remplacgant la boucle Pour par la boucle Répéter
De la méme fagon que la boucle Tant-que, la boucle Répéter posséde une condition. Sauf
que pour cette derniére (la boucle répéter), la condition représente la condition
d'achévement (terminaison) de la boucle. Voici le modeéle de transformation de la boucle

Pour vers la boucle Répéter :

cpt « vi;
Pour cpt « vi a vf Faire Répéter
<Bloc_Inst_Pour> ; [ITransforme > <Bloc_Inst_Répéter>;
Fin-Pour; cpte cpt+1;

Jusqu'a (cpt >vf);

Telque :
ctp : compteur(varible entiére)

vi : valeur initiale
vf : valeur finale

En appliquant ceci, nous aurons l'algorithme et le programme suivants :

Algorithme Programme PASCAL
Algorithme TP5 Exol; Program TP5_Exol;
Variables Var N
N, i:entier; Ni integer;
S - réel: S :real;
. o Begin
pébut i {Entrées}
{Entrees} Write('Donner la valeur de N ') ;
Lire(N); Read(N) ;
{Traitement} {Traitement}
S« 0; S:=0;
e 1 i=1
- Repeat
Répéter kepeat o
S S+ (2¥) / (2%i+1); §:=8+(2%)/ @2ri+1),
C _ ' i=i+1
l(_‘|.+ 1 Until i > N
Jusqu'ai>N:
{Sorties}
{Sorties} Writeln('La Somme S = ', S:0:3);
Ecrire('La Somme S = ', S:0:3); End.
Fin.

Pour cette version du programme, voir le lien suivant : https://onlinegdb.com/1Tw8LpiVx

Organigramme & Déroulement

Nous allons voir, dans ce qui suit, l'organigramme (logigramme) de l'algorithme ainsi que
son déroulement, avec la boucle Répéter. Ceci permet a voir la différence entre les boucles
Pour, Tant-que et Répéter.



https://onlinegdb.com/1Tw8LpiVx

( Début )

Entrée
oo | _— N N
ans la boucle Répéter :
- la condition est a la fin de l'itération ; ij
- La condition est une condition de sortie de S0

boucle

Y la boucle Tant-que. V4

- La condition est I'inverse de la condition de i1
v

exécuté directement sans

F.a premiere itération est
vérifier la condition.

™

| S« S+2i/(2i+1);

S it
\\\ )
A
NON i N oul
| Vs Sortie /
// s //
( Fin
Pour le déroulement pour N =4 :
Variables
Instructions
N | i S
Lire (N); 4 |/ /
S« 0 S 0
i1 1
Répéter
SeS+(2%)/(2*+1)=0+2/3=2/3 y 2/3 =0.666
l—itl=1+1=2 2
Jusqu'a i>N = i>N = 2>4 est False = on ne quitte pas la boucle
Répéter
S« S+ (2%) /(2*i+1) = 2/3 + 4/5 2/3+4/5 =22/15
le<i+1=2+1=3 3
Jusqu'a i>N = i>N = 3>4 est False = on ne quitte pas la boucle
Répéter
S« S+ (2%)/(2*i+1) = 2/3 + 4/5 + 6/7 2/3+4/5+6/7
l<i+1=3+1=4 4

Jusqu'a i>N = i>N = 4>4 est False = on ne quitte pas la boucle

Répéter
S« S+ (2%)/(2*i+1) =2/3 +4/5+6/7 +8/9
le—i+1=4+1=5

Jusqu'a i>N = i>N = 5>4 est True = on quitte la boucle

2/3+4/5+6/7+8/9

= Ecrire('La somme S =", S:0:3);

Lasomme S =2/3+4/5+6/7 +

8/9




6- Utiliser la boucle Tant-que avec un pas = 2
Nous avons trouveé l'expression générale du résultat S, dans la question N°3, comme suit :

N .
S:Z 2Xi

o 2Xi+1

Nous savons que l'indice i (le compteur i) varie avec un Pas = 1. C'est a dire que i prendra
les valeurs : 1, 2, 3, .., N. Nous effectuons un changement de variable comme suit :
j=2*.
Ainsi, la somme S devient :
2 4 XN &
= + +..+ = ——
2+1 4+1 2ZXN+1  oyias=n J*1

Avec un pas = 2 pour la variable j. La variable j prendra les valeurs suivantes :

2,4, 6, ..., 2N
Nous aurons cette transformation :
5=
ant-que | <= aire Tant-que i <= (2*N) Faire
S« S+2% /(2%i+1), |ITransforme > S e JS " J(/ (J+)l)'
i+l JeJ+2; |
Fin-Pour; Fin-Pour; |

En appliquant ceci, nous aurons l'algorithme et le programme suivants :

Algorithme Programme PASCAL
Algorithme TP5 Exol; Program TP5_Exol;
Variables Var
N, j : entier; N,j - integer;
S - réel S :real;
. ' Begin
Début i _g_{Entrées}
{Entrées} Write('Donner la valeur de N ') ;
Lire(N) ; Read(N) ;
{Traitement} {Traitement}
S« 0 S:=0
je2; j=2
Tant-que (j <= 2*N) faire :;_ii': j<=(2*N) do
S SH/(H) Si=S+j/(j+1)
jeir2, ji=j+2; {Pas =2}
Jusqu'ai>N: end:
{Sorties} {Sorties}
Ecrire('La Somme S = ', $:0:3); Writeln(La Somme S =, $:0:3);

Pour cette version du programme, voir le lien suivant : https://onlinegdb.com/SitPrNWCO



https://onlinegdb.com/SitPrNWCO

Organigramme & Déroulement

Pour l'organigramme de la boucle Tant-que avec un Pas = 2, ¢ca sera comme suit :

( Début )

e
‘ ‘ S«§S +j / (J+1), ‘ / Sortie /
/ S /

| jej+2
. |

l«

Pour le déroulement, avec N = 4, ¢a sera :

Variables

Instructions

NS

Lire (N);

Se0; '

N ~ ~ | ==
o

je 2,

Tant-que j<=2*N = 2<=8 est True(Vrai)=>on fait la boucle
SeS+j/(j+1)=0+2/3=2/3 . 2/3 =0.666
jej+2=2+2=4 4

Fin-Tantque = essayer de refaire I'itération (boucler)

Tant-que j<=2*N = 4<=8 est True(Vrai)=on fait la boucle
Se«S+j/(j+1)=2/3+4/5 .y 2/3+4/5 = 22/15
jej+2=4+2=6 6

Fin-Tantque = essayer de refaire I'itération (boucler)

Tant-que j<=2*N = 6<=8 est True(Vrai)=on fait la boucle
SeS+j/(j+1)=2/3+4/5+6/7 . 2/3+4/5+6/7
jej+2=6+2=8 8

Fin-Tantque = essayer de refaire I'itération (boucler)

Tant-que j<=2*N = 8<=8 est True(Vrai)=>on fait la boucle
SeS+j/(j+1)=2/3+4/5+6/7+8/9 . 2/3+4/5+6/7+8/9
jej+2=8+2=10 10

Fin-Tantque = essayer de refaire I'itération (boucler)

Tant-que j<=2*N =10<=8 est False(Faux)=>on ne fait pas|
la boucle = quitter la boucle tant-que

= Ecrire('La somme S =, S:0:3); La somme S=2/3+4/5+6/7 +8/9

10



EXERCICE N°02 : SOMMES, PRODUITS, DIVERS PROBLEMES DE BOUCLE
1- Calculer la somme S = 1° + 3% + 5% + ... + (2*N+1)?
Analyse du probléme

La premiére étape est de recenser les différentes variables de l'algorithme a réaliser, les
variables d'entrée et les variables de sortie. L'algorithme doit calculer la variable S, donc S
est une variable de sortie. Pour calculer S nous devons savoir la valeur de N, donc, N est
une variable d'entrée, comme illustré dans la figure ci-dessous :

N

.

| Traitement )

v

S

La deuxiéme étape est d'écrire la somme S sous format abrégée, comme suit :
S=1*+3%+5%+ 72+ ...+ (2*N+1)
Nous savons que chaque nombre impair s'écrit sous forme (2*k+1) / k est un entier, donc
on aura:
S = (2*0+1)% + (2*1+1)% + (2%2+1)* + (2*3+1)* + ... +(2*N+1)*,

La forme abrégée de cette somme est :
N

S= > (2%i+1)

i=0

On remarque que :

pour i=0 = (2*i+1)*=1° pour i=3 = (2*i+1)* = 7°
pour i=1 = (2*i+1)%> = 3?
pour i=2 = (2*i+1)* = 5° pour i=N = (2*i+1)? = (2*N+1)

N
L'égalité :S= D (2*i+1)’ devient en algorithmique comme suit :
i=0
S« 0
Pour i < 0 a N Faire
S « S+ sqr(2*i+1):
Fin-Pour;

Selon l'algorithme ci-dessus, nous aurons besoin d'une variable i, comme compteur pour
la boucle Pour. Le schéma Entrée / Traitement / Sortie devient :

N
. Jr . S0
[ w/ Traitement \ memm)y Pouri < 04N Faire
- S S+sgr(2%i+1);
y Fin-Pour:
S

11



Lorsque on regroupe toute l'analyse précédente du probleme, nous aurons l'algorithme

suivant :
| Algorithme Programme PASCAL
Algorithme TP5 Exo2 Q01; Program TP5 Exo2 Q01;
Variables Var
N, i, S: entier; N, i, S :integer;
Début Begin
{Entrées} {Entrées}
Lire(N) ; Write('Donner la valeur de N ') ;
Read(N) ;
{Traitement}
S« 0: {Traitement}
Pour i « 03 N faire 5:=0,
S « S+ sqr(2*i+1); For i:=0to N do
Fin-Pour- S:=S+sqr(2*i+1);
{Sorties} {Sorties}
Ecrire(S); Writeln('La Somme S ="', S);
Fin. End.

Le programme Pascal ci-dessus est disponible sur le lien : https://onlinegdb.com/NovDwxcVp

2- Calculer le produit P =1*2*3* ... * N
Analyse du probléeme

La forme abrégée du produit P est :

N
Laformule P= []i devient en algorithmique comme suit :

i=1 Pl
Pour i < 12 N Faire
PeP*i
Fin-Pour;

Et le schéma Entrée / Traitement / Sortie sera comme illustré dans la figure ci-dessous :

N
L - Pe1:
i —»  Traitement | mmmm)> Pouri« 12N Faire
P Fin-Pour;

.B. : Le produit P = 1*2*3*...*N est dit la factoriel de N, et on écrit P = N!
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En exploitant le schéma d'entrée/Traitement/Sortie, on aura l'algorithme et le
programme pascal suivant :

| Algorithme Programme PASCAL
Algorithme TP5 Exo2 (02, Program TP5_ Exo2 Q02
Variables Var
N, i, P : entier; N, i, P integer;
Début Begin
{Entrées} {Entrées}
Lire(N) ; Write('Donner la valeur de N *') ;
Read(N) ;
{Traitement}
Pel {Traitement}
Pour i« 0 aN faire P-=1
PeP*i For i-=0toN do
Ein-Pour; P:=p*i
{ Sorties} {Sorties}
Ecrire(P); Writeln('La Produit P (factoriel) = ', P);

Le programme Pascal ci-dessus est disponible sur le lien : https://onlinegdb.com/qhIlgQmcv5s

n

3- Calculer la somme S = x+x*+x3+ ...+ X
Analyse du probléme

Pour calculer la valeur de S, nous devons connaitre la valeur de n et celle de x. Donc, S
dépend de n et x.
La forme abrégée de la somme S est :

S=x+x*+x3+..x"= D X'
i=1

N
Laformule S= Y x' devient en algorithmique comme suit :
i=1
S« 0
Pouri < 1 3N Faire
SeS+X,
Fin-Pour;

Pour la puissance x/, on utilise une variable P=x' (Changement de variable).

Tel-que : pour i=1, p=x%, pour i=2, p=x?, .. pour i=n, p=x". Et on utilise la récurrence de la
puissance : x' = x"! * x pour i>=1.

Donc, l'algorithme précédent devient :

S« 0; S« 0;

Pel: Pe X

Pour i < 12N Faire Pouri <12 N Faire
PeP*X: ou bien : SeS+P:
S«S+P; PeP*X

Fin-Pour; Fin-Pour;
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Et le schéma Entrée / Traitement / Sortie sera comme illustré dans la figure ci-dessous :

N X Se1:

¢ $ | Pe1;

. Pouri < 1 a N Faire
I, P> Traitement | ) Pep* i

' SeS+P
S Fin-Pour;

En exploitant le schéma d'entrée/Traitement/Sortie, on aura l'algorithme et le
programme pascal suivant :

| Algorithme Programme PASCAL
Algorithme TP5 Exo2 Q03; Program TP5 Exo2 Q03;
Variables Var
N, i : entier; N, i:integer;
X, P. S:réel X, P S:real
Début Begin
{Entrées} {Entrées}
Lire(N, X) : Write('Donner la valeur de N ') ;
Read(N) :
{Traitement} Write('Donner la valeur de X ) ;
S« 0 Read(X) :
Pe1
Pour i « 0 a N faire {Traitement}
Pe<P*X: S:=0;
SeS+P; P:=1
Fin-Pour; For i:=0toN do
begin
{Sorties} P=P*X
Ecrire(S); S:=S+P,
Fin. end;
{Sorties}
Writeln('La somme S =", S:0:3);
End.

Le programme Pascal ci-dessus est disponible sur le lien : https://onlinegdb.com/TYvn17JFt1
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4- Calculer la somme S = x + x3/2 + x5/4! + X"/6! + ... + (N*™ Terme)
Analyse du probléme

Pour calculer la valeur de S, nous devons connaitre la valeur de n et celle de x. Donc, S
dépend de n et x.
La forme abrégée de la somme S est :

S=x+x%2+x5/4! + X7/6! + ... (N*™ Terme)
N-1
S =x*/0! +x3/2! + x%/4! + X'/6! + ... (N*™ Terme) = Y x**""/(2%i)!

i=0
i=0 = le premier terme, i=1 = le deuxiéme terme, .., i=(N-1) = le N*™ terme.
N-1 ]
Laformule S= Y x**'/(2xi)! devient en algorithmique comme suit :
i=0
S« 0
Pour i « 0 a (N-1) Faire
S & S+ X@HD /[ (2%))k
Fin-Pour;

La méme idée que la somme précédente, on procédera au changement de variable :
On met P = X®™ gt F = (2%))!

Pour la variable P, elle prendra les valeurs suivantes : X', X3, X5, X7, ..., X>™, ...
P sera initialisé a 1 et pour une valeur de P a l'itération i, a l'itération (i+1) P aura la valeur
P*X?:
X, X*¥X2= X3 X3H*X2 = X2 Xo*X2 =X, ...

Pour la valeur de F, elle prendra les valeurs suivantes : 0!, 2!, 4!, 6!, ... (2*)}, ...
F sera initialisée a 1, et pour une valeur de F a l'itération i, a l'itération (i+1) F aura la
valeur F*(2*i+1)*(2*i+2) / nous savons que (n-1)! *n=n!:
Q!, QM 1*2=21 21*3*4=4! 4*b*6=6!, 6!*7*8=8!, ...

Dong, la partie traitement précédente devient comme suit :

S« 0;
Pe X
Fel:
Pour i < 03 (N-1) Faire
S« S+P/F;
P« P*X*X:
F e F*(2%i+1)*(2%i+2);
Fin-Pour;

Et le schéma Entrée / Traitement / Sortie sera comme illustré dans la figure ci-dessous :

N X S« 0,

L
) - ' ‘ Fel,
I, P, F—N Traitement /I\ ) Pour i « 0 3 (N-1) Faire

) I ) Se<S+P/F,
S P « P*X*X;
F« F*(2*i+1)*(2*i+2);
Fin-Pour;
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En exploitant le schéma d'entrée/Traitement/Sortie, on aura l'algorithme et le
programme pascal suivant :

| Algorithme Programme PASCAL
Algorithme TP5 Exo2 (04, Program TP5_Exo2 (Q04;
Variables Var
N,i, F : entier; N, i, F :integer;
X, P. S:réel X, P S:real
Début Begin
{Entrées} {Entrées}
Lire(N, X) ; Write('Donner la valeur de N ') ;
Read(N) :
{Traitement; Write('Donner la valeur de X ') ;
S« Read(X) -
Pe X
Fel {Traitement}
Pour i < 0 a N faire S:=0;
S« S+P/F P:=1
P« P*X*X F=1
F e F* (2%+1) * (2%i+2); For =0t N do
Fin-Pour; begin
S:=S+P;
{Sorties} P := P * sqr(X);
Ecrire(S): F:=F*(2*+1) * (2*i+2);
Fin. end;
{Sorties}
Writeln('La somme S =", S:0:3);
End.

Le programme Pascal ci-dessus est disponible sur le lien : https://onlinegdb.com/z5jDvpGit

n

5- Calculer la somme S = x-x*+x3- ...+ X
Analyse du probléeme

La solution est la méme que la question N°3, sauf que les termes ont un signe alterné (+1/
-1). On procede a la méme analyse (on fait comme s'il n y a pas de signe).
La forme abrégée de la somme S est :
S=x+x*+xX}+..X"= D X
i=1
N .
Laformule S= Y x' devient en algorithmique comme suit :

i=1
S« 0
Pouri«1aN Faire
SeS+X;

Fin-Pour;
Pour la puissance %, on utilise une variable P=x' (Changement de variable).
Tel-que : pour i=1, p=x%, pour i=2, p=x?, .. pour i=n, p=x". Et on utilise la récurrence de la

puissance : x' = x"' * x pour i>=1. Donc on aura : P « P*X;
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Pour le signe, il suffit d'ajouter l'opération mois unaire (-) a cette affectation, comme suit :

P~-P*X;
Dong, l'algorithme précédent devient :

Se0; S«

Pe-1; PeX:

Pouri < 1aN Faire Pour i « 1 a N Faire
Pe-pP*X ou bien : Se S+P:
SeS+P; Pe-P*X

Fin-Pour; Fin-Pour;

Et le schéma Entrée / Traitement / Sortie sera comme illustré dans la figure ci-dessous :

N X Se1;

¢ $ | Pe-1;

. Pouri < 1 aN Faire
i, P> Traitement | me—) T pe.pry

' SeS+P
S Fin-Pour;

En exploitant le schéma d'entrée/Traitement/Sortie, on aura l'algorithme et le
programme pascal suivant :

| Algorithme Programme PASCAL
Algorithme TP5_Exo02_Q05; Program TP5_Ex02_Q05;
Variables Var
N, i :entier; N, i:integer;
X, P. S:réel X, P S:real:
Début Begin
{Entrées} {Entrées}
Lire(N, X) ; Write('Donner la valeur de N @) ;
Read(N) ;
{Traitement} Write('Donner la valeur de X ') ;
S0, Read(X) ;
Pe-1:
Pour i < 0 a N faire {Traitement}
Pe-P*X S:=0;
SeS+P; P:=-1
Fin-Pour; For i:=0to N do
begin
{Sorties} P:=-P*X
Ecrire(S): S:=S8+P,
Fin. end,
{Sorties}
Writeln('La somme S =", S:0:3);
End.

Le programme Pascal ci-dessus est disponible sur le lien : https://onlinegdb.com/MYN_K3ktwv
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6- Afficher la table de multiplication de N (entre 1 et 10).
Analyse du probleme

La variable d'entrée est N, doit vérifier une condition : N entre 1 et 10. Autrement dit, N
doit vérifier la condition :
(N>=1) ET (N<=10)
Pour réaliser g¢a en algorithmique, nous utilisons cette technique :

Repeat
Lire(N);
Jusqu'a (N>=1) ET (N<=10);

Pour l'affichage, nous allons afficher la valeur i*N, tel-que i varie de 0 jusqu'a 10.
Exemple :

Donner lavaleur de N : 4

La table de multiplication de N est :

0x4=0
1x4=4
2 x4=18
10 x4 =40

La partie traitement de l'algorithme est :
For i«<-0 a 10 faire
Pei*N;
Ecrire(i, X, N, ' =", P);
Fin-Pour;

N
v For 03 10 faire

i w Traitement \‘ — PPN
Ecrire(i, ', N, "=, P);
Fin-Pour;

P=i*N (dans une boucle)

La valeur de P=i*N sera affichée dans une boucle Pour qui permet de varier la valeur de i
de O jusqu'a N.

L'algorithme et le programme PASCAL seront comme suit :
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Algorithme

Programme PASCAL

Algorithme TP5 Exo2 QO6;
Variables
N, i : entier;
P : entier;
Début
{Entrées}
Répéter
Lire(N)
Jusqu'a (N>=1) ET (N<=10)

{Traitement & Sortie};
Pour i < 0310 faire
Pe<i*N;
Ecrire(i, 'x ', N, '=", P);
Fin-Pour;

Program TP5_ Exo2 (Q06;
Var
N, i, P :integer;
Begin
{Entrées}
Repeat
Write('Donner la valeur de N :') ;
Read(N) ;
Until (N>=1) AND (N<=10),

{Traitement & Sortie}
Writeln("LA TABLE DE MULTIPLICATION DE ', N, EST : ),
For i:=0to 10 do

begin
P:=i*N;
Writeln(" ', i:2,'x ' N:2,' =", p:3);
end,
End.

Le programme Pascal ci-dessus est disponible sur le lien : https://onlinegdb.com/ZCcEMWG61W

7- Somme de valeurs pairs et le produit des valeurs impaires entre A et B.

Analyse du probléeme

Nous avons A et B deux valeurs entiéeres, tel-que A<B.

Nous devons introduire N valeurs entieres, qui sont entre A et B.

La variables d'entrée :
AB
N

V], v2, .., vVh

Nous ne pouvons déclarer les valeurs V1, V2, .., Vn de cette fagons. (Nous devons utiliser

un tableau a 1 dimension qui sera l'objet de chapitre 1 de semestre 2). L'idée est de déclarer
une seule variable Vi et de la lire plusieurs fois dans une boucle.
Pour les lectures, ¢a sera comme suit :

Repeat ‘Boucle Pour afin de lire N |
Lire(A, B); ~valeurs de Vi

Jusqu'a (A < B); o g

Lire(N);

Pour i 1 4 N faire 4

. Repeter
‘Boucle Répéter afin de ) - Lire(Vi) ;

s'assurer que la valeur de Vi
-est correcte (entre Aet B). |

Jusqu'a (Vi>=A) ET (Vi<=B) ;
{Traitement}
Fin-Pour ;
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Une fois la valeur de Vi est valide, nous entamons le calcule de la somme S des valeurs

pairs et le produit P des valeurs impairs, comme suit :
SiVimod2 = U alors

Bien évidemment, il ne faut pas oublier d'initialiser Sa 0 et P a 1.

N

B V) -

##W

""'/La lecture de Vi dans une

boucle (plusieurs valeurs)
\

Traltemeﬁt L

™\

J

/ / e ~—{Le traitement est au sein |
SiVimod2 =0 a|0rs - # ‘ d'une boucle (la méme
- S S +Vi S P l:)oucle de ci-dessus Y,
Sinon
«P*Vi
Fin-Si;
Algorithme Programme PASCAL
Algorithme TP5 Exo2 Q07; Program TP5 Exo2_QO6;
Variables Var
A BN, i Vi, P S:entier; A B N, i, Vi, P, S integer;
{Entrées} {Entrées}
Répéter Repeat
Lire(A, B) ; Write('Donner la valeur de AetB :') ;
Jusqu'a (A>B); Read(A, B) ;
Lire(N) ; Until (A<B);
Write(‘Donenr la valeurde N : ) ;
{Traitement}; Read(N);
Pour i« 1 aN faire {Traitement}
Répéter For i:=1toN do
Lire(Vi) begin
Jusqu'a (Vi>=A) ET (Vi<=B); Repeat Read(Vi) ; Until (Vi>=A) AND (Vi<=B);
SiVimod 2 = 0 Alors if (Vimod 2 = 0) then
SeS+Vi S:=S+Vi
Sinon else
PeP*Vi P=P*Vi
Fin-Si; end;
Fin-Pour; {Sortie}
écrire(S, P) Write(S, P) ;

Le programme Pascal ci-dessus est disponible sur le lien : https://onlinegdb.com/6J7ndgiqc
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Bon Courage
&

Travaillez bien.

Cours Elearning :
https://elearning.univ-bejaia.dz/course/view.php?id=7944

Page facebook :
https://www.facebook.com/InitiationAlgoProgrammation/

La chaine Youtube :
https://www.youtube.com/c/AlgoProgrammationiéreAnnéeTechnologie

Adapté par: Redouane OUZEGGANE
rouzeggane@gmail.com - redouane.ouzeggane@univ-bejaia.dz
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